

# 香江智匯：斯諾登案揭美極霸道

## 吳歷山憂美魔爪侵港 令市民失通訊自由

香港文匯報訊 斯諾登事件不僅令舉世震驚，更令香港人人自危，因斯諾登透露美國曾入侵香港及中文大學的電腦系統。香江智匯昨日舉辦「斯諾登事件的啟示——誰侵犯了我們的權益？」論壇，出席的嘉賓無不批評美國的「霸道」行為，並認為香港必須做好網絡保安工作。香江智匯主席吳歷山在論壇上更斥責一直「站在道德高地」，口口聲聲民主、自由、人權的美國政府，其魔掌已伸展至全港任何角落，令港人喪失通訊自由。

以「香江智匯」主辦和「港澳發展戰略研究中心、香港青年聯會、紫荊青年會、國際戰略研究會」等機構協辦的《斯諾登事件的啟示》論壇昨在香港會展中心演講廳順利舉行。美國中情局(CIA)前僱員斯諾登於5月底逃往香港，旋即向英國《衛報》、《華盛頓郵報》和《南華早報》等國際傳媒披露了美國國家安全局有史以來最大的「全球竊密計劃」(稜鏡計劃PRISM)，如同「一石激起千層浪」，美國政府極為惱怒，追獵其行蹤，事件亦聚全球的目光。斯諾登於6月23日自行離開香港飛往俄國首都莫斯科後，行蹤一直撲朔迷離。直至8月1日其滯留俄國機場禁區一個多月後，始獲俄國給予一年的臨時「政治庇護」得以自由。目前斯諾登事件雖暫告一段落，但已引起的連串外交風波未能休止，近期美俄首腦峰會亦面臨嚴峻考驗。同時，本次事件始發於香港，也引發香港社會各界對人權私隱、網絡安全、美國霸權和香港「一國兩制」結構下的自由民主與法治精神等議題展開廣泛討論。

論壇邀請了立法會議員盧偉國、單仲偕，城市大學法學院教授顧敏康，鳳凰衛視時事評論員、國際戰略研究員邱震海，資深傳媒人梁立人等知名專家學者，就有關議題進行了精彩的分享，並與台下嘉賓進行熱烈的互動，贏得陣陣掌聲。

### 吳歷山：大量事實揭穿美謊言

香江智匯主席吳歷山首先拋磚引玉，指出：香港是全球最自由的城市和最特殊的地方，是中西方文化的交匯點，也是美國CIA和NSA的監控重點。斯諾登這個30歲的美國青年，以大量事實證據揭穿美國的謊言，美國以一個電郵地址，便可監控任何人的通訊，且長期保存。美國的霸道讓我們失去通訊的自由和隱私的安全，美國駐港總領事一句「毋須向任何人道歉」的狂言，就可減低事件本身的危害和重要性嗎？斯諾登事件的啟示值得大家探索。

### 盧偉國：港難防美駭客攻擊

盧偉國表示，斯諾登事件已令我們擔心香港網絡的安全。香港資訊非常自由，斯諾登給予充分肯定，但難以防範美國的駭客攻擊，2011年8月香港交易所路由器曾被入侵。今年6月5日立法會已就「捍衛新聞自由和網絡安全」等問題展開辯論，並通過議案強烈譴責美國政府的監控行為，要求美國澄清有關指控，及進一步研究完善網絡技術手段和司法漏洞，加強自我保護。

### 顧敏康：美已背離憲法精神

城市大學教授顧敏康從法律的角度闡述了「公民私隱權、言論自由和斯諾登會否獲得公平審判？」等問題。他指出：美國憲法第四修正案規定「公民言論自由、財產權和私隱權不受任何侵犯」，若政府出於某種利益而侵害個人公民自由，應依法、循法定程序解決，即必須有搜查證和逮捕證，並清晰列明有關事項，美國的做法顯然已背離憲法精神，突破了法律規限。法制社會的政府應接受公民監督，公民有知情權，對保障言論自由有積極作用。當香港有人不斷指責香港的民主人權與言論自由時，斯諾登以行動證明「香港言論、資訊很自由」。因此，很多人是「不識廬山真面目，只緣身在此山中」。另外，他認為根據美國以往的洩密案，斯諾登若被引渡，不會受到公正判決。

### 單仲偕：港美網絡技術差距大

單仲偕指出：該事件帶來重要安全啟示，美國政府不僅監控他國，對本國公民亦監控較嚴，且毋須理由，各大網絡公司都要向美國政府提供資料數據。香港立法會曾辯論兩次，通過有關議案。同時要求檢討自身網絡安全；檢視法律保障是否足夠（如：資訊條例、網絡條例和司法管理權等），近10年香港已無相關修訂。香港有關機構是否對網絡安全監管到位？香港政府網絡監管保護與美國網絡技術有很大差距，幾乎透明（如同「槍對劍」的較量）。因此，香港應完善技術、司法和立法，做好自我保護。

### 邱震海：中美外交謀略待改善

邱震海則從宏觀、戰略和外交的層面，列舉生動例子，闡述了事件本身所帶來的法律困惑和未來中美關係的應對。他指出：斯諾登是個理想主義者，美國的「傲慢依賴」損害了全球公義。當今世界出現新格局，社會出現需求才有法律的規範，如：反恐需求和網絡資訊需求。美國以所謂「犧牲個人自由，保護多數人安全」的做法，理論上存在爭議，法律規範方面也有很多考量的空間。事件反映中美外交博奕的謀略也有提高改善的方面。每次司法的進步，都是公民社會維護人權、自由、公義推動的結果。

### 梁立人：港成中西政治角力戰場

梁立人提出新的思考：以「虎羊論」（美國老虎指責山羊自衛的犄角，而放縱自己的利爪）分析「為什麼是美國侵犯了我們的權益？」因為美國是網絡技術霸主，擁有多達6萬多人的網絡部隊，全球登陸互聯網的IP記錄均在美国。其入侵香港中大和全港私人網絡，目標針對中國，並操縱某些政治活動，香港已成為中西方政治角力的戰場。美國的做法使我們的網絡安全、私隱權、公民權受到嚴重傷害，希望香港出現「斯諾登」式的勇士，揭露他們的陰謀。

### 梁立人：港成中西政治角力戰場

進入互動環節更是精彩，台上與台下的嘉賓在熱烈的互動問答中，引出許多新的思考，如：「高尚目標的偽裝與不擇手段的放任。斯諾登效應對司法的完善和公民社會的推進。根據新形勢，各國應協商訂立新的網絡安全保護條約或協議。美國利益至上，可隨意侵犯他國利益，我們怎樣保護國家利益和公民權益？如：二十三條立法與國家安全利益的關係」等。

### 蒯耀元：美謊話十足強盜邏輯

協辦機構之一的港澳發展戰略研究中心主任、國際戰略研究會常務副會長蒯耀元接受記者採訪時認為：該事件揭開了斯諾登與美國總統奧巴馬的世紀大角力，且注定了小人物斯諾登將戰勝了大人物奧巴馬，斯諾登將成名副其實的世界公義的偉人、人權平等的英雄，而奧巴馬則是地地道道的偽君子和人類罪人。

因為，面對斯諾登層層剝皮的揭秘爆料，奧巴馬及其政府、國會議政們儘管心慌意亂、手足無措，但仍然擺出一副虛偽而霸道的嘴臉，極力開脫罪責，否認對國內民眾進行了監控，及對盟國進行了監控。狡辯其所實施的「監控」是為了「反恐、國家安全，是合法的」。這種謊話被斯諾登揭露的鐵證和事實戳穿，美國對自己的歐洲和亞洲盟友也監控，這就是美國唯我獨尊的超級霸權。但奧巴馬仍然強詞奪理，拒不道歉，並給斯諾登定下「叛國」、「間諜」、「竊密」等罪名。某些政客甚至不視美方多年入侵中國大陸和香港網絡的事實，反污蔑斯諾登是「中國間諜」，十足的強盜邏輯。美國政府的實際行動再次暴露出奧巴馬政府的虛偽本質。蒯耀元還指出：網絡空間需要的不是戰爭和霸權；而是規則與合作。中國政府必須理直氣壯地表達中國人民的心聲，應像俄羅斯總統普京那樣為了國家利益、世界和平與地區穩定敢於同西方直面相對、亮明觀點，敢於硬碰硬地作鬥爭。

### 揭示美網戰黑客始作俑者

本次論壇形成一個共識：斯諾登事件揭示了美國的單邊霸權主義，無所不在，肆虐全球。所謂「自由平等，民主人權，法治公義和國家安全」都是在其霸權意識主導下，「損人利己」的虛偽幌子。美國歷來慣用雙重標準評價「人權與安全」，為了自己所謂的「人權自由與國家安全」，可以肆意侵犯他國的「人權與安全」，甚至侵害本國人民，及其盟友的私隱權與國家安全。斯諾登事件還揭示了美國才是網絡戰爭和黑客攻擊的始作俑者，真正的受害者不是美國，而是那些被其入侵網絡的國家和仍被蒙在骨子裡的公眾。真正破壞國際雙邊或多邊關係的正是美國自己。可見是美國損害了世界的自由平等與公義人權價值，是美國侵犯了我們的「權益」（主權、財產權、公民權與國家安全利益）。

嘉賓們提出，這樣的論壇體現「包容、多元、理性、公正」應當多舉辦，多研討，以推動司法的進步和公民社會的發展。因此，可以預期，本次事件還將連綿不絕，更將帶來在當前複雜多變的國際形勢下，全球網絡安全、國家戰略安全、主權利益安全與法制體系完善進步的深入思考與新的歷史變革。



香江智匯昨日舉辦《斯諾登事件的啟示》，出席演講嘉賓合照留念。

吳歷山斥美國假民主，其魔掌已伸展至全港角落，隨時令港人喪失通訊自由。劉國權攝

嘉賓就斯諾登事件展開深入討論。

## 去年十大最熱年份之一 融冰破紀錄難覓食

# 北極熊皮包骨餓死

北極熊疑長途覓食期間氣力不繼活活餓死。網上圖片



美國、英國、中國等50多國研究人員前日共同發表報告《2012年氣候狀況》，顯示去年是地球有紀錄以來十大最熱年份之一，北極海冰面積在去年9月萎縮至史上最小。融冰令食物減少，極地動物遭殃，有研究人員拍攝到一隻餓得皮包骨的16歲雄性北極熊屍體，情景令人心酸。

### 挪威極地研究所一隊

科考人員今年4月在瓦爾巴群島南部觀察一隻北極熊，當時其健康良好，但到了上月，發現牠屍屍在該島以北250公里處，身上沒一點脂肪，意味牠在這段時間內長途覓食，氣力不繼活活餓死。專家指，該島許多峽灣及內陸水路在去年冬天沒如常結冰，迫使北極熊放棄以往覓食地點，前往較遠且陌生的地區覓食。

### 45年內或死2/3

目前全球只剩下2萬至2.5萬隻北極熊，國際自然保護聯盟(IUCN)估計，若北極冰層繼續融化，45年內北極熊數量將減少1/3至一半，美俄政府3月指出，若融冰速度比估計快，數字可能增至2/3。《2012年氣候狀況》指出，去年全球氣溫較1981年至2010年平均高出攝氏0.14度至0.17度，並成為美國和阿根廷的最熱年份，北極暖化速度是世界其他地方的約兩倍，中國去年全國平均氣溫則較常年低0.2度。《衛報》

## 三星Galaxy Gear錶曝光

蘋果公司穿戴式智能手機iWatch盛傳多時，最新專利文件顯示，死敵三星亦正研製採用柔性屏幕的可穿戴智能手錶「Galaxy Gear」，採用腕錶、腕帶或手環形式，可上網、打電話及收發電郵和短訊。

### 新Galaxy Note料下月亮相

另外，三星定於下月4日在柏林舉行新品發布會「三星2013年開箱活動第二季」，外界推測或推出一代Galaxy Note系列智能手機。

《華爾街日報》/美聯社

## 美斯家鄉民居爆炸 12死60傷



大廈前半截大部分倒塌路過。美斯家鄉民居爆炸，造成12人死亡，60人受傷。美斯家鄉民居爆炸，造成12人死亡，60人受傷。美斯家鄉民居爆炸，造成12人死亡，60人受傷。